Jlekmma 7

Cunre3 mepBUYHOIO rejis. TemHasg MaTepuss 1 3aKaJjka TeMHOI
MaTepun. Pekombunalus 3/1eKTPOHOB.
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CuHrte3 rejaugd

TepMouHAMIYIECKN BBITOIHBIM SIBJISETCS IIPOI0IXKEHIE
cuaTesa D mo *He.

p+tn — D+vy
D+p — “He+ry
D+D — 3He+n
D+D — T+p (7.1)
SHe4+n — THp
T+D — %He+n
SHe4+D — *He+p

Konrenrpalysi aJpoHOB, CBA3aHHbIX B syipe (A, Z)
(bopmysa (6.82)):

Z~x~vA—Za—A A5/2, A—1 2.5T %(A_D AA/T
Xa=gaX X, 7727 A/nB_ (—) e/
my
(7.2)
O1eHUM paBHOBECHBIE KOHIIEHTPAIUA BCEX IMIPOYUNX

AJep, cuuTasd, ITo KoHmenTpamud “He ~ 1

13 (6.82):

2.5Tng\ "
Xage ~ X, Xonp ( NS) gtHe/Tis (7.3)
My
Cuauraem Xg ~ 1, Boipazkaem X,
39 (25T !
X X (B2 ) et (1
My

[Togcrapagem X, B (6.82) Jyisi MPOU3BOJIBHOIO sIIpa
(A, Z), canrasg Xype ~ 1

[SJ[SY

Z—5A-1

2 5Tye\ 2] 72
Xy~ [773 < NS) ] X
my
Ag—Au(A—2)/2\
X exp Tvs ~
~ 107.4(A+273Z) exp { (A T Z)[AA/(A - Z) - A4f]€/2] } (75)
T

Tosbko mrs YHe skemonenTa ~ 1.
g Bcex Ipyrux siaep

AA/(A—Z)—A4H€/2<O (76)
11 SKCIOHEHTa OYeHb MaJla.
[Tpu Tys = 65 k3B u3 (7.5):
Xp~ 1077 Xgg ~ 10718 (7.7)

DTO paBHOBECHbIE KOHIIEHTPAIUN, HO B AeHCTBUTEIHLHO-
CTH JI/1s1 OOJILITMHCTBA peaKInii paBHOBECHS HET.

Ho kadecTBenHbI BEIBOK BepeH — *He cuiibHO mpeobiia-
JIaeT U3-3a BHICOKOI SHEPIUN CBA3M Ha, HYKJIOH.
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Bce nmefiTponn!, He pacnapmmecd K tyg = 4.5 MUH, BXO-
aat B *He.

nape(tns) = snn(tns) (7.8)

1
2
WG] () 9. e tNS/ T 1
’I”Lp(tNg) . 7

Maccosast mosst *He:

(1, = 886 cex) (7.9)

4 . %nn(t]vg)

Xypro — MAHNAHe _
“ my(n, +ny) ny + N,
2
= ] ~ 25% (7.10)
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Figure 23.1: The abundances of *He, D, 3He, and "Li as
predicted by the standard model of Big-Bang nucleosynthesis —
the bands show the 95% CL range. Boxes indicate the observed
light element abundances. The narrow vertical band indicates
the CMB measure of the cosmic baryon density, while the wider
band indicates the BBN concordance range (both at 95% CL).

2(n/p)

1+n/p

(7.11)



Temuaga marepus

1. Cxopoctu rajaktuk B ckorieHusx Ppuir [{Buk-
ku, 1937. Cromernne Koma (Bosocst Beponuku): Macca
CKOILIEHUA B JIECATKH Pa3 IPEBBIIIAET MacCy BUIUMOIO
BelllecTBa. «leMHas MaTepudy — TepMuH LIBUKKH.

F. Zwicky. 1937, ApJ, 86, 217.

2. Ilnockue KpuBble BpallieHUd raJlaKTUK

Oxnmaerca V' o VR

Tymannocts Aumpomes (Xopec Badkok, 1939)
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FIG. 2.—Rotation curve and mass model for M31. The new rotation ve-
locities from the Effelsberg and GBT 100 m observations are for R > 21 kpc.
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3. CuapHoe rpaBUTAIIMOHHOE JIMH3UpOBaHUe | 4. YaepxkaHue ropavero ra3a JJNITHIeCKnMU
CKOIJIECHUAMU TaJTaKTUK raJlakKTUKaMu

JlaeT pe3yabTaThl, COIVIACYIONINECST C U3MEPEHNEM CKO-
pocTeil B CKOILJIEHNAX IaJIaKTHUK.

Dsuinnrndeckad rajgaktrka ESO 325-G004
['paBUTAITMOHHOIO IOJISI OJHUX TOJIBKO 3BE3J U Tasa
HEeJ0CTATOUIHO IS yIeprKaHUs TOPAIero rasa SJLInuITH-
Ckormtennu rajakTuk Abell 1689. CHUMOK KOCMUYECKO- YeCKOI raJakKTuKH.

ro Tesieckorna Xabos (HST). lamaktuku camoro ckorre-
HIST M300parkeHbl KEJITBIM IIBeTOM. [alakTuKM Ha 3a/1-
HeM (boHe (CUHUe U KpaCcHbIe) W30THYTH B JIJTHHHBIE [Ty~
I'U.




5. KapankoBble raJJakTuKnm HU3KOil moBepxHoOcT- | 6. CrankmBaroniuecd KJjacTepbl TaJaKTHUK: pac-
HOIl APKOCTHU npejaejeHue MacC BellleCcTBa OTJIMYaeTcd OT pac-
npeaejeHnuss Macc, OoNpeaejeHHOro 1o I'paBUTA-

Cocroar na > 95% n3 HEBUINMOI'O BEIIECTBA. TIOHHOMY JTHH3UPOBAHUIO

6"58M42° 36° 30° 943 18° 127

KapiukoBas HenpaBuibHas rajakTuka B CTpesblie.
Pacmpenenenne ropsdero raza, X-ray

Astrophys.J.648:L109-L113,2006 (astro-ph/0608407)




Yo Takoe TeMHadg MaTepus?

MOND (MOdified Newtonian Dynamics) u dpyeue
MOOUPUUUPOCAHHBLE MEOPUL 2DAGUMAL UL

Temnag matepuss — He mamepud, a MOIUPUKAIAA 3a-
KOHA TSITOTEHUSI TP MAJIBIX YCKOPEHHsIX /OOJIBITNX Pac-
CTOAHULAX.

[Tpobsiema: HemocTaTOUHAA YHUBEPCATBLHOCTD.

e [leHTp TaroTeHus Bcerja J0JXKEH OBITH COBMEIIEH C
IIEHTPOM Macc OapUOHHON MaTepuH, 9YTO MHOIJA He TaK
(HampuMep, B mapax B3aUMOJEHCTBYIONINX rajaKTutdIe-
CKWX KJIACTEPOB).

e OTHOIIIEHNE I'PABUTUPYIONIEH MaTepun K OapUOHHOM
MaTePUU JOJPKHO OBITH IMMOCTOSIHHBIM, UTO HE TakK.

Temmaa MAMEPUA — <KMATNEPUA>

e Hebapuonnasg. KpynHble 00beKTHl J1aBaji Obl MH-
TEHCUBHOE MUKPOJIMH3UPOBAHUE, MEJIKNE 00bEKTHI
— MHTEHCHBHOE IIOTJIOIIEeHIE U PACCesHUe CBeTa.

® DJIeKTPUYECKH HefiTpaibHasd. 3apsarKeHHass TeMHasd
MaTepusd WHTEHCUBHO M3Jiydaja Obl WU IIOLJIOIIA-
J1a 9.M. n3iaydenne. Kosuiamncuposasia Obl B KPYIIHBIE
00 BEKTHI.

e Fciim 9TO YacTHIBI, TO B3aNMOAENHCTBYIOT TOJIb-
Ko cimabo u rpasutaiponto — WIMPwH (Weakly
Interacting Massive Particles) B mupokom cmbicie.

XoJsioaHad, Teiiagd u ropadasa TM

e Xonodnas memmas mamepus. BeIXom U3 TepMou-
HAMUYECKOT0 paBHOBecHs Ipu Temreparype 1 <
My. Nmeer mecto jaia my 2 30KsB. WIMPw
(Weakly Interacting Massive Particles) B y3kom
CMBICJIE.

o Tenaasa memmnan mamepus. Maccol mexy ~138B n
30 KsB. HacTtunpr He dBAAIOTCA PeTATHBUCTCKAMA
Ha MoMeHT mepexofa or P/l x JIM cragum (7¢, ~
15B), HO ABIAIOTCA PEIATUBUCTCKUMHU HA MOMEHT
3aMOpaKIBAHK.

o [opavas memnaa mamepua. My < 13B. Hacrunpr
YP ma moment nepexoza ot P x JIM cragnm.



OcHoBHBIE KaHIUIATHI OrpannydeHune mo Macce AJjsd 9aCTHUIL TEIJIO TeM-
HOW MaTepun

e Heitrpasmuo — neruaiimasa SUSY wacTuia, cMmech

g B mmanazone Temueparyp 1y > 1T > My 9acTumnl yxKe
cynepnapTHEPOB Z-0030Ha, doToHa U 0030HA ol patyp Ly X OBl y

cBOOOTHBI, HO eIlle PeJIATHBUCTCKIE.

Xurrca. OTO NPUBOIUT K CIVIAXKMBAHUIO HaYaJbHBIX HEOJIHO-

Mx ~n x GeV pogrocteit TM  («mepemermuBanues) = aMILIATY/IbL
o CHENTPUHO — Jierdaiiuii cyrneprnapTHep HEHTPHHO. BO3MYIIEHUH Ha MaJIbIX MacHITabax MaJibl.

MX ~nx GeV
e ['paBuTHHO — CymeprIapTHED I'PABUTOHA (= IpaBH- [lepemermuBanme npekpaitaerca npu 1 ~ Mx.

Tarus — KaJauOpoBodHas Teopus 1o rpymie Ilyan- Pazmep ropnsonTa Ha 3TOT MOMEHT OTIPEIEITeT PasMep

Kape = Teopud SﬁHmTeﬁHa—KapTaHa). obJacTeil ceitgac, Iae BO3MYIIEHUS [TOIaBJIEHDI.

MX ~nx GeV

T.x. niia Temwnoit TM nepememuBanne Kondaercs Ha P/

e AKCHOHOTIOMOOHBIE TACTUIBI (AKCHOH — PpEIaeT cTaun =

mpobJiIeMy BO3MOXKHOTO cuiabHOTO Hapytienus CP- l L Mp, j - 19
MHBAPUAHTHOCTH B XPOMOJUHAMUKE). Hor ™ r = "2 ™ 2 (7.12)
My ~n X keV . X
DTOT pasMmep ceirgac:
e Bceakad sx3oTuka. Tomosornyueckue cOJIMTOHBI, 3€p- T .
KaJbHAS MATEPUs, MUKPO /MUHU-IBIPHL. . . My =7 / — 1 (1 I i 713
Hor,0 Hor( =+ Z) HOTTO MXTO ( )
DJIEKTPOHBI yKe HePeIaTUBUCTCKUE:
7 4 4/3
s =2+--3-2-|— = 3.36 = 7.14
p=2455:2 (1) (714
M
My =—"" —4.10" 3B, (7.15)
P 1.664/9x
My ~ 13B = lgoro ~ 100 Mk (7.16)

— CJIMOIKOM MHOTIO.

Mx ~ 1x3B = Iy ~ 0.1 Mk (7.17)




— pa3yMHO, T.K. OPUBOAUT K CTPYKTypaM TUIA KapPJIU-
KOBBIX TaJJAKTUK =

My > 1B (7.18)

Ternmasa Temuasa matepus 1 k9B < My < 30k3B ne nc-
KJII0UeHa!

Ho 1pejiiiodaruresibHOM CUNTACTCSA XOJI0IHALA TeMHAS Ma-
Tepusa My > 3038

Orpanudenne cBepxy Ha MacCy «JaCTHI[»:
My < 10° My, — 10 paspylIeHuIo 3Be3/HBIX CKOILICHHIA.

ITpoGaema KacmoB XOJIOAHOIT TE€MHOIT MaTepun

Temuasg MaTepns J0KHA KOHIEHTPUPOBATHCA B KOM-
MaKTHBIX CTYIIEHUSIX C «CUHTYJIIPHOCTAMU» B IIEHTPE
(cusps, KacTibl), HO HUKAKUX MPU3HAKOB KacroB B [a-
JTAKTUKe He 00HAPYKEHO.

3akaJika XOJIOHOII TeMHOIi MaTepun

[Ipeamnooxkenns:

e X cTaOU/IbHEL

e Haxonarca B paBHOBecun fo Temieparyp 1’ < My
eny —nyg =0

IIpu T' < My, B paBHOBECUN
3/2
2T

YMenbienne uncia dactuil, I'M B comyTcrBytomeM 06b-
eMe BO3MOYKHO TOJILKO 38 CUeT aHHUTHUJISIIINN:
X + X — jilerkue 4acTHUIIHL.

[Tocste okonvyaHns aHHUTMIIAINA KOJIMIECTBO YACTHI] B
COIyTCTBYIOIIEM OObeMe MOCTOSTHHO (C TOYHOCTBIO JI0
BO3MOKHOTO pacnaja X ). Ty =7

Bpewms nmpobera 10 aHHUTUISAIIAN

1 1
T = (7.20)
nx <0annv>
YcaoBre 3aMOpaKUBaHUA UCTIa, YaCTHUIL X
1 1 1
7(Ty) = = (7.21)
! nx(Ty) (Gann(Ty)v(Ty))  H(T})
Anaurnasgiug B s-BoJiHe (3akon Bere):
Tann(V) = @; oo = const = (Tgnpv) = 09 = (7.22)
v
-1
11 1 T;
— == . P cramgus!) (7.23
nx oy H(Tf) Pl ( ) ( )



[Togcransgem B (7.19):

11/ 2r \*"* M:
— x/Tp = Bl 7.24
00 gx (MXTf> ‘ T; (7:24)
My gx M\
— =1 Mx M7 — 7.25
T, [(2@3/2“0 i () |
YpaBHEHNE THUIIA
= In(Azx“) (7.26)

A =7
2

O0J1acTh B3aMMOJIEHCTBUA a° ~ 0

In(A) > 30 (7.27)

)

X

Perraem (7.26) meTomom urepanmii, v = 1/2:

r1 = In(A) (7.29)
ro = In(A) 4+ 0.5In(In(A)) (7.30)

0.5In(In(A)) ~ 1.5 = MOKHO OTPAHUIUTHCSA TTPUOJIH-
KEHUM X1 («pelieHre B JOrapuMUIeckoM MOPsIKe )
=

Mx 9x
M
Ty = o (7.32)
I gx
In [(27-‘-)3/20-0MXM;l]

Mx

T =
W | 9% (7.33)

( )3/200MXMPZ

Suamenaress 2, 30 = Ty < My = TM zeficrBureis-
HO XOJIOJTHAS.

[To dbopmyite (7.33), mopbupas MOAXOAAIINN BEC Gy

Mx  |Tj ty

11B 0.048T5B | 1-10"*cex
100I'sB | 3.9IB |1.6-1078
10T5B 330T5B |2.2-10"2cek

Haitnem nx, #o me OyzneM mosb3oBarbea (7.19), T.x. T
B (7.33) mOJNIydeHO TOBKO C JIOTapudMIIecKoi TOTHO-
CTBIO.

Nz (7.21):
H(T) 17}
Ty) = = — 7.34
e D
Hacrosiee Bpems:
alts) )"
tg) = T 7.35
oxto) = (45) nx(r) @039
sa3—const:>3~—3:> (7.36)
a
20 (7.37)

nX<t0) — S(tf) nx (tf)



4

50 = 90(2T3+2 3-T?)~28-10°cu™®  (7.38)
A2
te) = qg.(ty)—T7 = 7.39
sty) = gu(t1)o5 1 (7.39)
(t) S0 1 TJ% « Mpl
mn _— —_ _— _—
T s(ty) o0 My, T 1664/g.(ty)
B 1 S0 _ 38 S0
90 V 9*(tf)TfMPl (1%75-290) TyooMp, g*<tf>
* (7.40)
S0
nX(to) = 3.8 7.41
TrooMpir/g«(ty) (741)

Haitnem Q. [oxcrasnsa Ty us (7.33):

Mxnx (o)
Pc
=\so=28-10°cm™®; Mp; =1.2-10"I'sB;

e = 1.88. 10—29h2i2\ —
CM
3-10710 In [ ax
(00/T9B™?)\/g.(ty)  L(27m)3/7

Oy =2

=\2—-m X + X\ =

1
UOMXMEg] — %

2h2
(7.42)

Vpasuenue (7.42) nepenuineM Kak ypaBHEHUE [T 0

1 y 3-10710 L [9x
Opg =
Qx Gx (tf> (QW)?)/Q

(Qx = 0.26 — usBecTHO.
g« = 10 <+ 100 — B 3aBuCcnmocTu or 1}

(7.43) pemtaeTcsd MeTOJOM UTepaluii (4 ureparun JaiT
6 sHavamux mudp):

My=1I3B = oy =

Myx =100I9B = oy =
My =10TsB = oy =

X oMy M, (7.43)

2h?

(0.76 +2.5) - 1078 'sB~*
(0.82+2.7)-1078T5B 2
(0.88 +2.9) - 1078 T>B~2

(7.44)
Cedenne ovyeHb cjiabo 3aBucuT or My 1 CPaBHHUMO CO
caabbIM cedeHneM 1pu sHeprugx ~ 1001 B:

Ow ~ /M7, ~ 107 TaB™?

1 1
= Mx ~ ——= ~ 10158
M2 A/ 00 K

Tskenasd vacTua €O CJaabbIM  B3anMOJIEHCTBUEM —

WIMP.

(7.45)

(7.46)

O’ONCL2

B coBpeMenHyI0 310Xy, /19 aCTOPUITIECKUX N X

1 1
Tann = (7.47)
nx <Oannv>

g0

Tann = — = (Tanv) = 09 ~ 1075 'sB ™2 (7.48)
v

Mo 3nauenue UCNOAB3YEMCA OAA BHINUCAEHUA CULHANAG
GHHULUAAYUUU memmot MAMEPUU 6 COBPEMEHHHLL YCAO-
6UAL.



Ny, eCTeCTBEHHO, 3aBUCAT 0T M.

Nx 3aBUCUT OT TOI'0, KyJ/ia, CMOTPUM: BHYTpeHHHE 0bJ1a-
ctu ['amakTuky, BHeIIHUE 00/1aCTH, KACIIbl U T.I.

Ceuenng (7.48) Ha 2-3 MOPIKA He XBATAET, ITOOBI 00b-
JCHUTH HADJIIOAEMbIHl MOTOK MO3UTPOHOB B KOCMUE-
CKHX JIydax = «0ycT-hakTop».

PexomOuHammsa 3JeKTPOHOB U IOCJIEJHEE pacce-
gHrne (poTOHOB

TemmepaTypa pexkoMOUHAITAN

DHePIus CBA3U 3JEKTPoHa B Bogopoje 13.63B.
Temneparypa pekombunanun Maciiraba 13387

e [[penmosaraem, 9ToO Bce gapa — MTPOTOHHI.
e [Ipenmonaraem, 9T0 peKOMOMHAIS UAET PABHOBECHO.
o 1"~ 105B = p™ u e~ — HepengTUBUCTCTKHIE

o T 32
_ ¢ (pe—me)/T. =2 (7.49
Ne ge( o ) e . Ge (7.49)
7\ 3/
Ny = Gy (ﬂ;; ) e(“p_mp)/T; gy =2 (7.50)
T 3/
ng = gu <mQL7T) el —mm)/T. g = 4(7.51)

1. Temmeparypa peKOMOMHAIMHI OIPEJEIeTCs YCIA0BU-
eM:

ny(T) = ng(T) (7.52)
DTO OJHO ypaBHEHUE, HO HEM3BECTHBIX 4:
TT7 ey ps o H
Hy>xHo0 emme 3 ypaBHEHNS.
2. Coxpanenue ng:
ny, +ng =np = npn,(T) (7.53)
ng ~ 6.1-1071° (7.54)
3
n.(T) = QQT?’ = (7.55)

T2



S0 5S03)
n,+ng=61-10"". Q?T?’ (7.56)
3. XUMHI1IeCKoe paBHOBECHE:
fip+ pe = pu [p+e < H+7 (7.57)

4. DIeKTPOHEHTPATBLHOCTD (COXpaHEHUE 3apasisa)

Ny = Ne (7.58)

Pewenue

3/2 3/2
O — m_pcr med e(up—i-ue—mp—me)/T
plte = Jpde 2m 2m

(7.59)

my, +me. =mpy + Ay, Ay =13.63B (7.60)

(7.58), (7.57) =

3/2 3/2
n2 = g (m_pT> (mT) S —mip)/T =By /T

2m 2m
(7.61)
Wz (7.51):
lmmin)/T . TH__ 5= (7.62)
on (")
T\
ng = (ﬂ;r ) nge 2H/T (7.63)

K dopme Caxa:

Xp: ,XH: ,Xp+XH—1
npg B
N3 (7.63)
or \*? 1
X2 Aull — Xpy— =
p (meT> ¢ HnB

7T2 p

2 omnT\ >?
m

MaJiblii MHOMKUTEID:

T 3/2
n3<7r> ~ 10717 =

e

cpasy BujHO, uTo 1, < Ag.
X, =05=

—5 B
ﬂ'2

¢ (2wT>3/2€AH/T _

e

YpasHenwue mpuBectu K Bugy x = In(Ax®):

7o L(g)gﬂ (22)3/2 (%)3/2

(7.64)

(7.65)

(7.66)
(7.67)

(7.68)

(7.69)

(7.70)

(7.71)



B norapudmuaeckoM mopsijke (mepBas UTepaim):
T = 0.375B (7.72)

Togroe pemenne

Ty.. = 0.3215B (7.73)

YuTeHbl 9JIEKTPOHBI 1 OAPUOHBI, Y2Ke CBA3aHHbIE B I'e-
JINU:

ng = 0.75 x 6.1 - 10717 (7.74)
KpacnHoe cmerenne:

T(t) = TOI;)) = To(z+1) = (7.75)

T
ree = — — 1 & 1370 7.76
e = 7 (7.76)

Kpacnoe cmemenne PI-/IM nepexoaa
2~ 3-10° = (7.77)

Pexombunarmst mpoucxoaut Ha JIM- (mbLieBuHOIM) cTa-

TN,

2
t=— 7.78
SH (7.78)

H? = —WG,O (obmmee ypasuerue @Opumvana) (7.79)

M2
tree = DL (7.80)
67TGPM rec 67TPM rec

T.K. MaTepusd JOMUHUPYET.

PB + pcom Pe
pPM = PB + pcDM = "PB =
0 0 Pc QpB
M M M
B Q—BPB Op —mynp(Trec) = Q—BmpnB”v(Trec) =
Q) 3
QﬂljmpnB QQTTSGC = (781)

2
Mp,

" . m QB
e 12C(3) Q]\4 anpTr?)ec

~ 350 TeIc. et | (7.82)

KakoBbl OblsIim  xXumMumueckKue
ps [LH , [te HA MOMEHT peKoMOuMHanymu?

2T

27
\ Hp T He = [H

( 3/2
Trec _
gp (mp ) 6(“17 mp)/Trec

g T 3/2
9p (mp rec> e(l‘p*mp)/Trec

Inore’HnmnaJibl



Pertenue v :

0 - 397
p, = my,— Ay +T1n 5 (mH> (7.84)
'1 3/2
fe = me—Apg+Tn |- (ﬂ> (7.85)
2 mpg
| Y]
g = myg — Ag+TIn |- (ﬁ) (786)
4 \'m,,
Bo Bcex caydasax
[ = my; — Oy Oy <€ m; (7.87)

KakoB xuM. moTeHiimaJi aToMOB BOJIOpOJa ceii-
qac?

¢3)
=g - 2?1}? —

TN 32
. (mH 0> el =mm)/To (7 g)

()
—n3<>

— my — oYy 1.5-10"" I'sB (7.90)
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JAnTeabHOCTh PEKOMOMHAIINNT

Jnanazon remmeparyp, korma exp(Ag/T) orimdaercs
oT exp(Ap/Tree) B € pas:
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Bpems pekomOWHAIMM MHOIO MeHBINE Xa0OJIOBCKOIO
BPEMEHI.



